

· 关注世界读书日 ·

儋州开展“4·23世界读书日”系列活动

倡导读书风尚 点亮智慧人生

人间最美四月天，恰是读书好时节。近段时间以来，我市开展2024年“4·23世界读书日”系列活动，旨在进一步推动全民阅读，弘扬中华优秀传统文化，营造良好文明风尚。

4月20日，记者在“4·23世界读书日”系列活动启动仪式暨“书香润成长 童声耀中华”经典诗文诵读活动现场看到，多位家长携孩子积极报名参加经典诗词朗诵活动，分享好书以及阅读感悟。现场人流如织、书声朗朗，大家用各自的声音表达了对阅读的热爱。同时，“扫黄打非”知识宣

传、优惠借书活动、经典书籍展览活动也如火如荼开展，充分营造绿色清新的文化环境。

“我喜欢读书。读书让我增长见识，看到更广阔的天地。”小学生刘洋说，“今天我上台表演的节目是《节气飞花令》，朗诵关于节气的经典诗词。通过参加此次活动，我学习到很多古今和写下的优美诗句，内心感到非常充实和快乐。”

市图书馆有关负责人告诉记者，为营造浓郁书香氛围，引领全民阅读风尚，4月22日至28日，我市还在市图书馆、中和镇中心小学、和庆镇拱

教村村民委员会、长坡实验小学、那大镇东风社区等地开展2024年公共图书馆服务宣传周活动和大型历史文献丛书《复兴文库》专题展览。

据了解，为丰富多样的阅读主题活动，市图书馆还继续推出“建设以人为中心的现代图书馆”为主题的线上专题荐读活动，为市民推荐了《赤面之森》《燕子岩的回声》《让孩子爱上科学的生命大百科》《儿童地理百科全书》等好书，书目涵盖了文学、历史、自然、科学等多个方面。

(儋州融媒全媒体记者韦雪梅 覃凯)

市图书馆荐读书单

- 《赤面之森》
- 《归来:不一样的陶渊明》
- 《燕子岩的回声》
- 《饮食真相》
- 《黄文秀:青春之花》
- 《本草环球记》
- 《不负韶华:百年青春榜样》
- 《让孩子爱上科学的生命大百科》
- 《苏东坡和他的世界》
- 《儿童地理百科全书》

最是书香能致远

市图书馆去年接待读者18.6万人次

“腹有诗书气自华，最是书香能致远。”儋州文化底蕴深厚，素有“诗乡歌海”之称。4月23日是第29个世界读书日，记者获悉，图书馆藏书总量15万册。2023年，约18.6万人次走进市图书馆，享受阅读的乐趣，与智者对话，与经典相伴。

市图书馆统计数据显示，2023年，全年共接待读者约18.6万人次，

书刊外借5.93万人次，书刊外借11.86万册次。此外，还给那大屯花果园分馆配置图书4247册、中和镇分馆4000册、中和七里服务点2000册、南丰镇头佑服务点2000册、服务点书籍进行更新并计划今年在全市各乡镇建图书馆分馆并购入新书，满足广大读者的阅读需求。

阅读者队伍的日益壮大与借阅读量的持续增长，都得益于市图书馆的不懈努力与辛勤付出。近年来，市图书馆精心策划举办了一系列丰富多彩的阅读推广活动，进一步激发广大市民的阅读热情。同时，市图书馆还充分利用节假日的契机，开展了一系列特色活动，如图书下乡巡回展、优秀影视展播、朗诵演讲

竞赛、亲子阅读、“护苗”儿童早期阅读等，为市民提供了更加多元化的阅读选择。

“为进一步推动全民阅读，我们的宗旨是‘用心服务，读者至上’，不断改善阅读环境并将继续引入更先进的数字图书管理系统，方便市民在线查询图书借阅。同时，继续免费提供更多的电子书籍、期刊和数据库，为读者提供更加便捷的借阅方式，丰富读者的阅读选择。”市图书馆有关负责人许二玲说。

据统计，截至目前，市图书馆的电子图书为8.5万册，数字资源总量约1TB，数字资源库1个。2023年至今，各渠道数字资源下载、浏览量达12385篇/册次。

(儋州融媒全媒体记者韦雪梅)

我市中小学校开展系列读书活动

品味阅读魅力 浸润书香校园

今年4月23日是第29个世界读书日。为营造良好的阅读氛围，进一步推进新教育实验进书香校园行动，连日来，在市教育局部署下，全市各中小学积极开展形式多样的读书活动，各校师生以书润心、与书相伴，在书中汲取力量、凝聚智慧，踏上开阔视野的旅程，看见更丰富的自己。

4月22日晚，市第三中学高一语文组举行“读书月”经典诵读比赛，舞台上，各班教师从不同的角度，以多种演绎形式呈现古今经典篇目之美，给观众带来了一场视听盛宴。该校还组织学生在校内以诵读的形式营造书香校园氛围。

那大实验小学、市民族中学、新州中学等学校组织开展教师读书

沙龙、教师阅读分享活动、阅读讲座、阅读评比、阅读教学交流等，通过本校交流、校级之间交流，培养教师阅读兴趣，深化阅读内涵，让教师在引领孩子阅读路上的思路会更明，视野会更宽，方法会更多。

此外，我市各校还通过跳蚤书市、国旗下演讲、亲子阅读分享、课本剧评比、经典诵读、主题班会等活动激发学生阅读兴趣，引领学生亲近书本、热爱阅读，让书香陪伴孩子的成长，让书籍点亮美好的童年。

据了解，我市各校将以丰富多样的阅读活动推动书香校园建设，让学生在知识的海洋中畅游，享受阅读的乐趣。

(儋州融媒全媒体记者符武月)



▲“4·23世界读书日”系列活动启动仪式现场。

“扫黄打非护苗行·儋耳书香四‘阅’天”主题活动举行 让全民阅读蔚然成风

4月20日，团市委联合市委宣传部、市“扫黄打非”领导小组、市青年志愿者协会在市图书馆开展“扫黄打非护苗行·儋耳书香四‘阅’天”主题活动。

当天，活动现场，志愿者通过悬挂横幅、发放世界读书日与扫黄打非宣传册、举办互动问答小游戏和拼图小游戏等方式进行宣传，引导

学生们树立法治意识，当“危险”来临时，学会用法律的武器维护自身合法权益。

此次活动，旨在培养全民崇尚阅读、自觉阅读的良好习惯，形成全民阅读、终身学习的良好氛围，进一步满足市民的精神文化需求。

(儋州融媒全媒体记者何万常)

儋州“苏迷”雅集共庆世界读书日 弘扬东坡文化 打造书香儋州

4月21日晚，“腹有诗书气自华——庆祝世界读书日‘东坡雅集’”活动在激情洋溢的古琴演奏声中拉开序幕。活动旨在引导和推进全民阅读，培养写作兴趣，弘扬东坡文化，打造书香儋州。

本次“东坡雅集”活动首先由中国苏轼研究会理事、海南省苏学会常务理事、儋州市东坡文化研究会会长谢仿贤就《东坡读书方法及人生智慧》进行主题讲解，接着“苏迷”们分别就东坡居儋的思想生活及其创作进行分享，同时还举行东坡诗词朗诵和古琴弹奏表演。

当天，活动内容丰富，气氛轻松热烈，大家表示，要认真研读东

坡诗文，挖掘东坡儒文化，切实做好东坡遗址的保护和开发利用工作，以东坡文化赋能乡村振兴，推动东坡文化创造性转化、创新性发展，让东坡文化活起来、火起来，推动儋州全域旅游发展，以昂扬的精神面貌营造良好的氛围，迎接第二届中国（海南）东坡文旅大会召开。

本次活动由儋州市东坡文化研究会与海南省苏学会促进会共同主办，海南省苏学会东坡居儋文化研究会、海南鸿艺文化传媒有限公司协办。

(儋州融媒全媒体记者王家隆 通讯员王怀佳)



▲市第三中学学生正在诵读。



▲市第三中学开展“读书月”经典诵读比赛。



▲“腹有诗书气自华——庆祝世界读书日‘东坡雅集’”活动现场。

学生在阅读。



▲新英湾小学举行班班书市活动。

本组图片均由儋州融媒全媒体记者韦雪梅 覃凯 符武月 王家隆 摄

儋州交警走进解放社区 宣传交通安全 护航老年人出行

4月22日，儋州公安交警深入解放社区老年人活动中心开展交通安全宣传，用老年人易于理解、乐于接受的方式普及交通安全出行基本常识，进一步增强老年人的交通安全意识。

活动中，宣讲员向在场老年人宣讲就近期交通事故发生的原因；如何识别各出入口关键位置的标识标牌；如何安全驾驶、各出乘车、安全过街，以及骑乘电动车应佩戴安全头盔。用身边人身边事为群众敲响交通安全警钟，让交通违法行为的巨大危害性深入人心，告诫群众自觉抵制各类交通违法行为，牢固树立交通安全意识，杜绝侥幸心理，做到安全驾驶，文明出行。

活动中，宣讲员向在场的100余名老年人累计发放宣传手册、宣传彩页200余份，免费发放围裙100余件。

此次活动的开展，使老年人对道路交通安全知识有了进一步了解，提高了老年人的守法意识、交通安全意识，得到了在场群众的一致称赞。

(儋州融媒全媒体记者王家隆 夏佟)

儋州八一糖厂中学开展春季研学 研学拓视野 知行促成长

4月19日，儋州市八一糖厂中学组织七年级学生开展“探索海洋奥秘 研读千年文脉”春季研学实践活动。

当天，同学们先后走访了东坡书院和梅花岛旅游度假区等地点，让他们用实践感受真知，开拓视野，增长知识。在东坡书院里，学生们寻访东坡古迹，学习先贤礼义，感悟东坡文化之精髓，感受中华传统文化魅力。学生们在研学过程中，知礼、懂礼、用礼、惜礼，懂得了中华文化要从小做起，从我做起，才能更好地弘扬传承中华礼仪。

在梅花岛旅游度假区，学生们尽情与海洋动物的亲密接触、近距离观看海洋精灵的精彩表演、探寻神秘梦幻的海洋世界，让同学们进一步加深对海洋知识的学习，深刻意识到保护海洋环境的重要性。

(儋州融媒全媒体记者黎有科)

关注“护苗”专项行动

“儋检护小依”迎来首批“小客人” 拧紧未成年人保护“安全阀”

为筑牢保护和预防未成年人犯罪防线，增强未成年人法律观念，提升未成年人自我保护意识，近日，市检察院“儋检护小依”团队邀请市八一糖厂中学100余名师生零距离“触及”未成年人保护工作，在师生们心中播撒法治种子。

活动中，“儋检护小依”团队干警带领大家依次参观了“一站式”办案服务区、法治教育区、未成年人观护帮教区等。

参观途中，干警将教育基地的各个功能区与《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等相关法律相结合，向大家深入浅出地介绍了对未成年人设立专门法律的重大意义，以及对未成年人不良行为相关的提升，同时教育引导学生们要远离网吧及酒吧等娱乐场所。最后，组织大家观看了关于防诈骗的法治教育宣传片，结合实际案例以案说法帮助他们认识毒品危害，进一步丰富防诈骗知识。

此次活动通过实地参观、现场讲解、观看法治教育宣传片等方式，以喜闻乐见的形式为师生们浇灌法治养料，进一步护佑“幼苗”健康成长。

(儋州融媒全媒体记者王家隆)

中和司法所开展反霸凌宣传 抵制校园欺凌行为 护航青少年健康成长

为提高学生的法律安全意识和自我保护能力，维护和谐稳定的校园环境，近日，市司法局中和司法所联合镇中、政法委到中和镇东坡中学校开展反霸凌宣传进校园——守护平安伴成长活动。

课堂上，中和镇司法所所长洪万儒结合校园欺凌典型案例，向同学们讲解了什么是校园欺凌、校园欺凌的危害以及如何防治校园欺凌等内容，介绍校园欺凌的特征和校园欺凌的表现形式，用详细案例分析未成年人容易受到校园欺凌的主要原因，提醒在校学生遭遇校园欺凌后的正确处理方法和等，引导同学们守法、学法、守法、用法，共同抵制校园欺凌行为。

大家纷纷表示，对校园欺凌有了新的认识，将遵规守纪，严格自律，坚决抵制校园暴力，防止校园欺凌。

据悉，下一步，市司法局中和司法所将加强与学校、社区、政府等部门合作，共同营造良好校园法治环境，为青少年健康成长保驾护航。

(儋州融媒全媒体记者王家隆 夏佟)